文稿3 荆楚扶贫印记

卸甲坪村：易地扶贫“搬”进幸福新生活

【导语】走进十座美丽乡村，探寻十条脱贫路径，讲述十组扶贫故事，由湖北省委宣传部、湖北省扶贫办、湖北广播电视台垄上频道联合推出的《荆楚扶贫印记》全媒体专栏，今天又和大家见面了。接下来，让我们一起走进今天的扶贫印记——荆州市松滋市卸甲坪土家族乡卸甲坪村。

【配音】这里被称为“荆州屋脊”，山势险峻、沟壑纵横。
【同期】我们鹰咀尖，三湾九岭，二十四个洼。

【配音】大山曾是他们赖以生存的依靠，也正是大山，让他们陷入了难以改变的贫穷。易地扶贫搬迁政策，让他们从山顶搬进了山下的新房。

【同期】因户施策，因人施策，给他们对接产业，安安心心住下来。

【同期】真的是好高兴，搬来。只要有事搞就吃亏，不搞事就吃亏。

自己能够劳动还是需要劳动。  这是肯定越干越有劲。

【配音】《卸甲坪村：易地扶贫“搬”进幸福新生活》

【字幕】荆州市松滋市卸甲坪土家族乡卸甲坪村

【配音】+土家山歌

荆州松滋市卸甲坪土家族乡卸甲坪村地处松滋市西南边陲，位于两省四县市结合部，海拔最高点815米，素有"荆州屋脊'、"松滋高原"之称。相传关羽曾途径此地驻马卸下身上沉重的盔甲稍作休息，后来此地得名“卸甲坪”，由宽阔的国道驶上蜿蜒山道，便来到群山之间的一片缓坡地，相传关羽到此卸甲休息时，来到这坡地之上观望地形，后来此地被称为“关望坡”，目前这里是松滋市最大的易地扶贫搬迁安置点。

【字幕】关望坡易地扶贫搬迁安置小区        

【同期】卸甲坪土家族乡卸甲坪村党支部书记、村主任 魏爱民：我们卸甲坪村是五村合一的一个村，其中鹰咀尖、欧家河，海拔都在700米以上，道路坎坷，完全不适合人群居住，我们在这里就进行了集中统一安置，31户97人现已入住。

【现场同期】走进徐松柏家   老徐，吃了没，坐坐坐。

【配音】徐松柏一家曾是村里的贫困户，易地扶贫搬迁政策让他搬进了新家，告别了“山顶人家”的生活。

【现场同期】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 徐松柏：我们原来住的地方真的苦，这座山后面还要翻三座山，上到山尖上，才到我们住的家 。

【配音】老徐所说的山尖，是卸甲坪土家族乡的最高处，当地人叫鹰咀尖，因山势险峻，形如鹰嘴而得名。进山出山，只能靠摩托车，除非生病、孩子读书，村民们不会轻易下山。

【自述】（骑车上山）关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 徐松柏：我们鹰咀尖，三湾九岭，二十四个洼，我们出去就要通过这种小道，天晴大概半个多小时，下雨的话，根本出不去，想都不用想了。

【现场同期】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 徐松柏：这给我房子就是我们当时居住的房子，天晴还可以，下雨就漏雨。

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 徐松柏：我从小的时候，听老人讲，鹰咀尖以前是很安全的地方，老人就搬过来躲避战乱，最高峰期的时候，这里住有五十多户人家，两百三十几个人。

【配音】进入和平年代，鹰咀尖成了村民们争相逃离的地方。但凡有点手艺和能力的人，都已陆续下山定居，到2017年，这里只剩下26户人家。置身山峁沟壑间，清新的气息穿林漫坡，大山曾是鹰咀尖人赖以生存的依靠，也正是大山，让他们陷入了难以改变的贫穷。

【现场同期】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 徐松柏：玉米有了一米深的时候，就要把铺盖床铺搬到山上，要睡一个多月，守野猪，不守野猪的话就完全吃掉了，就没有饭吃了。
【配音】为了鹰咀尖上最后26户村民，村两委和扶贫工作队想尽了办法，山上地质脆弱，地形崎岖，路修到山腰就被迫停工，千方百计拉通了电线，虽然电压不稳定，但总算能满足基本生活了。可是村民们的用水问题，也是个老大难，只能依赖山上的人工水窖。

“出行靠天晴、吃水靠天雨、吃粮靠天收”这是鹰咀尖人生活的真实写照，当地政府年年扶年年贫，畜牧养殖无效益、土地贫瘠粮田无增收，加之山体滑坡频发，一方水土已无法养活一方人，要想真正脱贫，村民们就必须搬下山，告别鹰咀尖。

【现场同期】卸甲坪土家族乡卸甲坪村党支部书记、村主任 魏爱民：当时精准扶贫这场大战役下来以后，我们第一时间要考虑的就选址没有地质灾害的地方，要非常安全的地带，我们当时就选址在关望坡。

【配音】2017年，卸甲坪村搬迁户数确定，鹰咀尖26户村民全部被确定为易地搬迁扶贫对象。

【现场同期】魏爱民与关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民刘开风交流

这个园田种地蛮好啊，搞得不像，苕还挺大啊，不是很大，这分的园田还是够种吧，这够种了，吃菜够了。

【配音】2018年，占地100亩的关望坡易地扶贫搬迁安置小区落成，水、电、路、网全通，一栋栋青瓦白墙的土家民居，依山而建，山鸣鸟叫，隐约在林荫中，呈现一片新的气象。告别，和过去的生活说再见，有故土难离的不舍，但更多的是喜悦与幸福！

【串场】让村民们搬得出是第一步，但如何让他们稳得住、能发展，村两委干部和驻村扶贫工作队，根据每家每户不同情况，充分发挥国家级示范专业合作社主体代贫作用，采取合作社+贫困户模式，建设了小河湾养蜂基地、香菇种植基地、扶贫车间、八月瓜种植基地等异地扶贫搬迁后扶项目，因户施策，因人施策，让有劳动力的搬迁户家家有产业，人人都有事情做。

【现场同期】搬迁安置小区村民徐松柏与村委会副主任、合作社执行理事欧刚

我们这个蜂场，关键问题就是要把杂草清理了，把场子收拾一下，这马上来搞，还要开一个沟，山水下来。

【配音】关望坡易地扶贫搬迁安置小区的村民徐松柏从鹰咀尖搬下后，通过村里牵线搭桥，目前在合作社已经找到了工作，他现在是小河湾养蜂场的负责人。一大早，他就和卸甲坪村委会副主任、合作社的执行理事欧刚过来梳理近段时间的工作了。

【现场同期】搬迁安置小区村民徐松柏与村委会副主任、合作社执行理事欧刚   还要加强的是什么呢，场地的沟渠要做了，越冬的其它东西我都弄好了。

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 徐松柏：我们祖辈都养蜜蜂，我一想我本身就有技术，我能胜任这份工作，我2019年5月份就到这里来了。
【配音】目前养蜂场里的大事小情，都是老徐一手包办。

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 徐松柏：这是肯定越干越有劲，有了工资生活也不愁了。

【配音】养蜂场作为易地扶贫搬迁后扶基地，不仅仅让老徐衣食无忧，采取的合作社+贫困户模式，打通了技术和销售问题，已带动全村30多户贫困户增收。
【同期】卸甲坪村村委会副主任、欣兴种植专业合作社执行理事 欧刚：合作社与贫困户合作的方式有三种，第一种是他自己养，产品质量达到要求后，包产品销售，第二种就是讲蜂群以入股的形式，交给合作社，养了之后，每年按照500元左右每箱进行分红，第三种就是他们搬迁后，没有基地的话，我们合作社无偿提供基地，蜂产品由合作社统一销售出去。

【配音】清晨，关望坡易地扶贫搬迁安置小区后山腰上薄雾阵阵，空气清爽洁净，何金德今儿也起了个大早，他利索地穿好环卫工服，准备去上班了，搬入新家后，他有了新的身份，村里的道路保洁员。
【现场】何金德穿戴环卫工衣服+骑摩托车

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 -何金德：热天的四点多钟（起），冬天五点多钟（起），早点收凉快一些，不臭些，收晚了臭，我要从关望坡收下来，收到卸甲坪村的街道上。

【配音】何金德一家原来住在东壁岩硫铁矿矿区，生活环境恶劣，交通条件落后，因地质原因，农作物常年无收 ，生活一度陷入困境，在实施易地扶贫搬迁时被纳入为搬迁对象。

【现场】清理垃圾现场

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 何金德：开始一想搬到这边来，以后怎么搞，怎么生活，我自己想的，搬了一年多，村里帮我们找了事，生活就有了，不困难了，还是搬得蛮好。

【配音】村里提供的道路保洁员公益性岗位，何金德每天需打扫一到两次，每次一个两个小时，他一年可以挣9600块钱。

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 何金德：他们有的人说这很累，我说感觉不累，早上没亮就来了啊，我说只要有事搞就不累，没事干才累。

【配音】干完保洁的活，何金德又马不停蹄赶到合作社的八月瓜种植基地务工，基地前几天刚刚结束了采摘，目前正是需要施肥、剪枝的时候。

【现场】何金德走进八月瓜种植基地

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 何金德：先要除草，除草了再就是追肥，追肥了再就是要剪枝。

【现场同期】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 何金德：这不剪枝，有些枝不接果，虫叶，它就不长果。

【配音】八月瓜，适宜生长在高海拔的山坡，生长周期短，见效快，村两委和驻村工作队通过多方考察后，通过合作社在基地里种植了近40亩八月瓜。

【同期】卸甲坪村村委会副主任、欣兴种植专业合作社执行理事 欧刚：种植八月瓜，当时是在湖南的湘西进行考察这个项目之后，发现八月瓜在我们这里肯定可以种植成功，在山里面野生八月瓜有很多，产值也相当可观，所以我们回来决定种植八月瓜种植，作为易地扶贫搬迁的后扶基地。

【配音】何金德是八月瓜种植基地的长期务工的村民，合作社按10元每小时给他计算劳务，一年下来也有近万元的收入。
【同期】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 何金德：别人跟你放到碗里了，你自己还是要动，别人给你喂到嘴巴里来？自己还是要干，你自己也要出力啊，不出力不行啊。

【配音】为了增加村民们的就业机会，如今合作社种植基地里还发展了香菇基地、农耕体验区等，采用关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民用工全覆盖模式，目前已累计固定用工20人，临时用工1600余次，为村民们增加劳动务工收入15万元。

【配音】何金德的妻子曹传玉今天同样很忙碌，合作社的扶贫车间刚到了一批新货，大伙都忙着将新品卸车。

【配音】对于关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民们来说，在家门口务工，已不算新鲜事。2019年，为解决小区妇女们的就业问题，村里通过合作社引进了毛衣加工项目，如今扶贫车间里，机器轰轰作响，每天都是一片繁忙。

【现场同期】培训师给曹传玉教学  这个手拿平，这个手把它拨进去，你找洞的话就会很慢，耽搁时间，用手一拎就起来了，好好，挺好。
【配音】家距离车间不足200米，搬过来两年多，曹传玉已完全习惯了这边的生活，她说现在自己已经完全由一名居家农村妇女变成了工人。

【自述】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 曹传玉：我们去培训了33天，那也是村里出钱，像他们年轻人，眼睛好的没难度，我觉得还是有难度，反正这是计件，我也不拉他们的后腿。

【现场】忙碌生产现场

【同期】卸甲坪村村委会副主任、欣兴种植专业合作社执行理事 欧刚：现在职工达到了近20人，熟练工每个月可以挣2000到3000元的收入，一般可以达1000多元。

【配音】中午11点，曹传玉放下的手头缝盘的活，因为她要给车间的工人们准备午餐了。

【现场同期】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 曹传玉：今天就是土豆丝、萝卜、洋葱、肉、四个菜。

【现场】做饭现场

【配音】曹传玉做饭的手艺在扶贫车间里是数一数二的，由她来负责员工们每日的中餐，合作社每月按1000元给她计发工资。

【现场同期】关望坡易地扶贫搬迁安置小区村民 曹传玉：在家门口，隔家近，可以照看孙子，像我们五六十岁的人了，怎么不可以呢。

【配音】12点整，扶贫车间的工人们，准点下班，用过丰盛的午餐后，他们又开始了新一轮的工作……

【配音】异地扶贫搬迁政策让关望坡安置小区的村民们“挪穷窝、拔穷根”，或许正因历经过贫苦，让他们更知珍惜当下的生活！

【配音】搬迁户雷体华，每天都要送正在上小学六年级的女儿上学，以前送女儿上学往返要驱车一个多小时，现在骑车3分钟就到了，孩子再也不用受这份苦了。

【配音】搬迁户张阳春和母亲都属于先天性弱视，属于政策兜底扶贫人群，在村里的帮助下，他在安置小区里开了个理发店，一大早就有邻居过来理发了。

【同期】不能说百分之百坐在家里，光是懒，不搞事，就靠国家，还是不行，自己能够劳动还是需要劳动。

【配音】搬迁户杨晓明最近加入了养蜂合作社，蜜好再也不怕巷子深，他家的蜂蜜再也不愁销路了，今年他准备再多养几箱。

【配音】搬迁户覃道军在村干部的帮助下，他在山头养了40多只羊，今年山羊价格好，他估摸着可以卖个好价钱。

【配音】如何破解深度贫困，卸甲坪村创造了异地扶贫搬迁的实践样本，怎样让贫困群众搬得出、稳得住逐步能致富，真正过上好日子，村民们生产生活变化，写下了生动注脚，一步搬入新房子，快步过上好日子，这样的故事背后，是各级干部统筹解决异地扶贫搬迁大量具体问题的艰辛努力，更是对百姓，闻其饥寒为之哀，见其劳苦为之悲的情怀所系，幸福都是奋斗出来的，而奋斗本身也是一种幸福。

【同期】卸甲坪土家族乡卸甲坪村党支部书记、村主任 魏爱民：下一步的卸甲坪村将发展休闲产业、挖掘红色文化、打造精品村落、建设美丽乡村，为下一步的乡村振兴打下坚实的基础。

【字幕】确保搬迁群众，搬得出、稳得住、逐步能致富。——习近平



